
Ata nº. 3170 (Três mil e cento e setenta) da Câmara Municipal de Jandaia do Sul – Estado do 
Paraná. 

Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, em sua décima sétima legislatura 
realizou-se a reunião ordinária da Câmara Municipal de Jandaia do Sul, em sua sede à Avenida 
Anunciato Sonni, 2945, às 19h30min, onde a presença de todos os Vereadores. O Senhor Presidente 
convidou Vereador Welton Pinheiro para fazer uma oração. Tendo a Ata da Sessão anterior nº 3169 
datada de 25/09/2023, ficado à disposição dos Senhores Vereadores antes da Sessão, colocou a mesma 
em discussão, logo em seguida o Senhor Presidente colocou a mesma em votação que foi aprovada por 
unanimidade de votos. EXPEDIENTE:LEITURA DOS REQUERIMENTOS:Convocação Especial 
de Vereador Suplente assinado pelo Presidente da Câmara Municipal. Requerimento nº 06/2023 
apresentado pelo Vereador JOSÉ CARLOS RANZANI solicitando ao Prefeito Municipal que informe 
da viabilidade de realizar a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA da Estrada do Canutã. Senhor Prefeito, o 
tráfego nesse local que passa pelo Cemitério novo, Residencial Garcia rumo a essa Comunidade rural 
tem sido bastante utilizado e um beneficiamento dessa ordem vai facilitar o escoamento da produção 
melhorando a qualidade de vida de todos os moradores.Requerimento nº 030/2023 apresentado pelo 
Vereador ADENILSON DE OLIVEIRA VICENTE solicitando a Senhora ELZA MARIA FERRAZ, 
Diretora do Departamento Municipal de Saúde informações acerca da causa da lentidão nos 
encaminhamentos dos exames pré-operatórios ao Hospital Nossa Senhora de Fátima. Essa demora tem 
gerado um "gargalo" na execução das cirurgias eletivas, o que impacta diretamente na eficiência do 
sistema de saúde municipal. Além disso, solicito esclarecimentos sobre a regularidade do pagamento das 
obrigações junto ao CISVIR. Recebi informações indicando um provável atraso nesses pagamentos, o 
que, por sua vez, pode ser a causa de falhas nos atendimentos oferecidos à população. Ressalto a 
importância dessas informações para garantir a transparência e eficácia dos serviços de saúde em nosso 
município. Agradeço, antecipadamente, a atenção dispensada a esta demanda.Requerimento nº 031/2023 
apresentado pelo Vereador ADENILSON DE OLIVEIRA VICENTE solicitando ao Prefeito 
Municipal a elaboração de um projeto para a criação de um parque na nascente localizada no fundo do 
bairro Jardim Moretti, situado na Rua Francisco Brione, nesta cidade. O referido espaço natural apresenta 
características singulares e merece atenção especial no sentido de preservação e aproveitamento para o 
benefício da comunidade. A criação de um parque nesse local não apenas contribuirá para a melhoria da 
qualidade de vida dos moradores, como também promoverá a preservação ambiental e o fortalecimento 
do sentimento de pertencimento à comunidade. O projeto proposto deve contemplar os seguintes itens: • 
Levantamento das características ambientais da área, incluindo flora e fauna. • Plano de revitalização e 
preservação da nascente. • Estudo de viabilidade para a criação do parque, considerando aspectos 
ambientais, sociais e econômicos. • Propostas para estruturação do parque, como trilhas, áreas de 
convívio, espaços recreativos, entre outros. A importância desse projeto reside na valorização do meio 
ambiente, no estímulo ao lazer e na promoção do bem-estar dos cidadãos locais. Além disso, a 
revitalização e preservação da nascente contribuirão para a conservação dos recursos hídricos, o que é de 
relevância inquestionável para a sustentabilidade ambiental. Ressalto que a participação da comunidade 
no processo de elaboração do projeto é fundamental para garantir que suas necessidades e expectativas 
sejam consideradas de maneira adequada.Requerimento nº 038/2023 apresentado pelo Vereador 
SÉRGIO DIAS DE LIMA solicitando ao Prefeito Municipal que informe da viabilidade da instalação 
de TOLDOS e a colocação de BANCOS na área de espera na UBS-Unidade Básica de Saúde Dr. 
Wilson Nogueira, localizada no Distrito de São José. Senhor Prefeito a ausência de uma cobertura expõe 
os munícipes que aguardam atendimento, ao sol escaldante ou à chuva. Além disso, a presença de muitas 
pessoas idosas que tem por hábito chegar com bastante antecedência e aguardam em pé. Essas 
benfeitorias vão trazer um maior conforto e qualidade de vida aos mesmos.Requerimento nº 019/2023 
apresentado pelo Vereador BRUNO FERNANDO CAVASSANI solicitando ao Prefeito Municipala 
instalação de painéis fotovoltaicos em prédios públicos do município e também em ESCOLAS 
e CEMEIS da rede municipal de ensino. Esta proposta visa não apenas promover a sustentabilidade 
ambiental, mas também gerar economia aos cofres públicos e assegurar um retorno rápido sobre o 
investimento. Justificativa: Geração de Energia Limpa e Renovável: Os painéis fotovoltaicos 
representam uma fonte de energia limpa e renovável, reduzindo a dependência de fontes não renováveis e 
contribuindo para a diminuição da pegada de carbono do município. Essa medida alinha-se com os 
princípios de responsabilidade ambiental e sustentabilidade. Economia aos Cofres Públicos: A instalação 
de sistemas fotovoltaicos resultará em significativa economia nos custos de energia dos prédios públicos. 



A energia gerada localmente pelos painéis reduzirá as despesas com eletricidade, permitindo uma 
alocação mais eficiente dos recursos públicos. Retorno Rápido sobre o Investimento: Investir em painéis 
fotovoltaicos oferece um retorno rápido sobre o investimento. Com avanços tecnológicos e incentivos 
fiscais disponíveis, o período de amortização do investimento é consideravelmente reduzido, tornando-se 
uma escolha financeiramente vantajosa para o município.Exemplo para a Comunidade: A adoção dessa 
prática inovadora pelos prédios públicos serve como exemplo para a comunidade, incentivando a 
conscientização ambiental e promovendo ações sustentáveis. Dessa forma, solicito que seja realizado a 
implementação de sistemas fotovoltaicos em prédios públicos e nas Escolas Públicas Municipais, com o 
objetivo de iniciar um processo que beneficiará não apenas as finanças municipais, mas também o meio 
ambiente e a qualidade de vida da população.Requerimento nº 020/2023 apresentado pelo Vereador 
BRUNO FERNANDO CAVASSANI solicitando ao Prefeito Municipal uma atenção do Poder público 
para a necessidade de reformas, manutenção e instalação de novos aparelhos nas Academias da Terceira 
Idade (ATI) existentes em nosso município. As ATI desempenham um papel fundamental na promoção 
da saúde e bem-estar dos idosos, oferecendo um espaço propício para a prática de atividades físicas que 
contribuem para a melhoria da qualidade de vida dessa parcela da população. Contudo, observamos que 
algumas dessas estruturas necessitam de intervenções para assegurar seu pleno funcionamento e atender 
de maneira eficiente às demandas dos usuários. Dessa forma, solicitamos as seguintes ações: Reformas e 
Manutenção: Realização de reformas estruturais e manutenção preventiva nas ATI existentes, visando 
garantir a segurança e a durabilidade dos equipamentos. Ampliação do Número de Aparelhos: Instalação 
de novos aparelhos para ampliar a oferta de opções de exercícios, proporcionando uma experiência mais 
completa aos usuários. Acessibilidade: Verificação e adequação da acessibilidade nas ATI, garantindo 
que idosos com mobilidade reduzida possam usufruir plenamente desses espaços. Ressalto a importância 
dessas medidas para promover um envelhecimento ativo e saudável em nossa comunidade. A 
colaboração do Executivo Municipal nesse sentido contribuirá significativamente para o bem-estar dos 
idosos e para a promoção de hábitos de vida saudáveis.Requerimento nº 030/2023 apresentado pelo 
Vereador CLAUDIO ROBERTO TÁPARO solicitando ao Prefeito Municipal que informe da 
viabilidade de finalizar a reforma do Salão Comunitário do Conjunto Nova Jandaia. Senhor Prefeito, os 
munícipes dessa localidade tem reivindicado essa benfeitoria já há algum tempo. Ocorre que todo 
material necessário para essa obra foi obtido através de doações e o que se requer do Poder público é 
apenas a disponibilização da mão de obra necessária para tal finalidade. Essa ação vai atender aos 
inúmeros pedidos e trazer um local agradável para a socialização e todos.Requerimento nº 025/2023 
apresentado pelos Vereadores BRUNO FERNANDO CAVASSANI e ADEMAR ANTONIO 
KOTESKI JUNIOR solicitando ao Prefeito Municipal a ampliação dos espaços destinados à prática de 
atividades físicas em nossa cidade. Propomos a instalação de Academias ao Ar Livre em novas 
localidades, visando proporcionar à população mais opções para a promoção da saúde e do bem-estar. As 
Academias ao Ar Livre têm se mostrado uma alternativa eficaz para incentivar a prática de exercícios 
físicos, contribuindo para a melhoria da qualidade de vida e prevenção de doenças. A expansão desses 
espaços para outras áreas do município possibilitará o acesso facilitado da comunidade a locais 
adequados para a realização de atividades físicas ao ar livre. Dessa forma, solicitamos: Estudo de 
Viabilidade: Realização de estudo de viabilidade para identificação de novas localidades estratégicas 
para a instalação de Academias ao Ar Livre. Instalação em Novas Áreas: Implementação de Academias 
ao Ar Livre em locais escolhidos com base no estudo de viabilidade, considerando a distribuição 
equitativa pelo território municipal. Manutenção Regular: Compromisso com a manutenção regular dos 
equipamentos, garantindo seu funcionamento adequado e segurança para os usuários. Ampla Divulgação: 
Divulgação ampla à comunidade sobre a disponibilidade desses novos espaços, incentivando a 
participação da população. Acreditamos que a iniciativa de expandir as opções para a prática de 
atividades físicas reflete diretamente na promoção da saúde e na qualidade de vida dos munícipes. 
Contamos com a colaboração e o empenho do Executivo Municipal para viabilizar essa importante 
proposta.Requerimento nº 026/2023 apresentado pelos Vereadores BRUNO FERNANDO 
CAVASSANI e ADEMAR ANTONIO KOTESKI JUNIOR solicitando ao Prefeito Municipal a 
substituição das lâmpadas queimadas nos postes de iluminação pública da Vila Rural Paraíso, 
Bairros Jardim Pérola, Guadalajara, Vila Operária. Esses locais têm enfrentado problemas com a falta de 
iluminação devido às lâmpadas queimadas em alguns postes. Esta situação tem gerado preocupações 
com a segurança dos moradores, além de prejudicar a qualidade de vida da população. Gostaria de 
ressaltar que a iluminação pública é fundamental para a segurança e bem-estar dos cidadãos, 
contribuindo para a prevenção de crimes e acidentes. Portanto, a substituição das lâmpadas defeituosas é 



uma medida necessária para garantir a tranquilidade e o conforto de nossa comunidade. Assim, 
solicitamos que seja realizada uma vistoria nos locais citados e que as lâmpadas queimadas sejam 
substituídas o mais rápido possível. Requerimento nº 030/2023 apresentado pelos Vereadores BRUNO 
FERNANDO CAVASSANI e ADEMAR ANTONIO KOTESKI JUNIOR solicitando ao Prefeito 
Municipal a realização de melhorias na ponte localizada na área rural, especificamente na comunidade de 
São Pedro do Guaporé. A referida ponte desempenha um papel crucial na mobilidade dos moradores 
locais, sendo um elo essencial para o acesso a serviços públicos, transporte de produtos agrícolas e o 
deslocamento diário dos residentes. Contudo, observamos que a condição atual da ponte apresenta 
desafios significativos, comprometendo a segurança e fluidez do tráfego na região. Diante do exposto, 
solicitamos as seguintes melhorias: Avaliação Técnica: Realização de uma avaliação técnica para 
identificação das necessidades estruturais da ponte. Manutenção Preventiva e Corretiva: Execução de 
medidas preventivas e corretivas para garantir a durabilidade e a segurança da ponte. Sinalização 
Adequada: Instalação de sinalização adequada, visando alertar os usuários sobre eventuais restrições e 
condições da ponte. Acesso à Comunidade: Garantia de acesso ininterrupto à comunidade durante o 
período de obras, priorizando a minimização de impactos na rotina dos moradores. Ressaltamos a 
importância dessas melhorias para o desenvolvimento local e a qualidade de vida dos cidadãos que 
dependem diretamente dessa infraestrutura. Estamos à disposição para colaborar no que for 
necessário.Requerimento nº 001/2023 apresentado pelos VereadoresJOÃO PAULO BOSIO, 
ANTONIO TADEU ROCCO, SERGIO DIAS DE LIMA, WELTON PINHEIRO E JOSÉ 
CARLOS RANZANI solicitando ao Prefeito Municipal a habilitação do nosso município junto ao 
Governo do Estado, para ser beneficiado com as obras possíveis de serem executadas com os recursos 
oriundos da privatização da Copel. Conforme informação do secretário de Estado do Planejamento, Guto 
Silva, após reunião com o presidente do Tribunal de Contas do Estado do Paraná (TCE-PR), o Governo do Paraná 
vai criar um grupo de trabalho para detalhar como vai usar os recursos arrecadados com a privatização da Copel. 
Dentre essas possibilidades, nosso município carece de bastante atenção quanto ao aspecto da trafegabilidade que 
vai trazer uma melhor qualidade de vida à população. Nesse sentido, solicitamos que nos informe da viabilidade 
da DUPLICAÇÃO da BR 369 no trecho entre o município e o Distrito de São José, bem como o 
REBAIXAMENTO da linha férrea que corta a cidade e tem sido palco de inúmeros e indesejados eventos que já 
causaram prejuízos e óbitos às famílias jandaienses.LEITURA DAS CORRESPONDÊNCIAS 
RECEBIDAS:Ofícios nº 294 e Procedimentos (respostas) 5013, 5014, 4862, 1651, 5193/2023 da 
Prefeitura Municipal de Jandaia do Sul. Livre a palavra ao Vereador Ademar Antonio Koteski 
Juniorque cumprimentou todos dando boa noite. Livre a palavra ao Vereador Bruno Fernando 
Cavassani que agradeceu a presença da população e da importância de todos aqui hoje e disse que é a 
favor de melhorias aos funcionários públicos e parabenizou todos pois são os mesmos que desempenham 
o trabalho em nosso cidade para ficar melhor e que os mesmos irão sempre ter o apoio dessa Casa. Disse 
que nunca será favorável em reduzir vantagens dos funcionários e que sim é favorável a ter o plano de 
carreira para quem não possuem e melhorias e adequações nos que já possuem, disse que esse é um 
compromisso com a população. Afirmou que o projeto de lei que veio na última segunda é um retrocesso 
para todos e que atitude não são só palavras e que está à disposição para o que for para o bem. Livre a 
palavra ao Vereador Adenilson de Oliveira Vicente que cumprimentou a todos que assistem pela 
internet e todos que estão presentes. Disse que no dia de hoje quer expressar seu descontentamento com 
o Projeto de Lei apresentado pelo poder executivo na semana passada. Falou que o projeto estava 
propondo um ajuste fiscal e dizendo que era para corrigir desvios,mas não apresentou evidências 
concretas para justificar a necessidade de tais medidas e a justificativa também não apresentou as metas a 
serem alcançadas. Disse que além disso, o projeto está comtemplando  uma série de medidas prejudiciais 
à nossa população  e aos servidores públicos, e citou: proibição de diárias para servidores de carreira, 
redução de 20% nos combustíveis, o que pode afetar o serviço de ambulância e a manutenção das 
estradas rurais, redução de despesas na manutenção de veículos, redução na aquisição de material 
permanente, e outra coisa que achou bem equivocada nesse projeto de leié as ações ficarem a critério do 
prefeito, que isso poderia infringir um dos princípios da gestão pública, a impessoalidade. Comentou que 
o projeto votado na segunda-feira prejudicava recomposição e aumento salarial para os servidores,o que 
considera muito injusto, e que o projeto de lei do prefeito não apresentava nenhuma justificativa que 
fosse convincentepara tais cortes de gastos. Fez as seguintes indagações: perguntou aos presentes se 
sabem que o município está sendo executado para pagar uma dívida no valor de R$575.000,00?  E que é 
uma dívida referente ao Natal Luz do ano passado, que o prefeito deixou de pagar. E falou também sobre 
outra questão, que até recentemente o Banco do Brasil não havia liberado o empréstimo que os 
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vereadores da base aprovaram no valor de 11 milhões de reais. E deixou a pergunta aos senhores e as 
senhoras presentes, se o corte que o executivo pretendia fazer é para pagar dívida? Ou é para arranjar 
margem no orçamento para realizar o empréstimo?Por fim, disse que gostaria de ressaltar a forma 
negligente que projetos em regime de urgência têm sido analisados nesta casa e que o problema começa 
quando a presidência coloca para ser votadoprojetos que chegam fora dos prazos regimentais e que é uma 
celeridade assustadora,mesmo sabendo que a lei orgânica no Art. 27 Parágrafo 2º diz que projetos em 
urgência podem ser analisados em até 45 dias.  Falou que nosso regimento fala que os pedidos de 
urgência devem ser justificado e fundamentado e isso muitas vezes não é respeitado nesta casa, sem 
contar que na maioria das vezes os projetos em urgência, são votados sem o devido estudo, afirmou. 
Citou como exemplo na segunda passada, que os vereadores da base do prefeito votaram favorável a um 
projeto, que veio repleto de erros e que o projeto estava tratando de militares, escolas militares, 
defensoria pública e ministério público, isso não cabe ao município, mas ao estado, no entanto votaram 
assim mesmo. Falou que contudo, hoje, consta na pauta um requerimento solicitando a retirada do 
projeto aprovado na semana passada pelos vereadores e essa retirada tinha como propósito permitir que o 
executivo apresentasse um novo projeto corrigido, no entanto parece que o executivo desistiu de 
reapresentar um novo projeto, se era tão urgente fica a pergunta: Porque Desistiram? Disse que em seu 
discurso na segunda passada, alertou a todos sobre a falta de tempo hábil para analisar o projeto, mas 
suas preocupações simplesmente foram ignoradas, falou que é vexatório o que vem acontecendo aqui 
nesta casa legislativa, parece que não estão estudando minimamente os projetos antes de serem votados e 
que isso levanta sérios questionamentos com relação ao compromisso e a representatividade diante da 
nossa população. Falou que entende que o Projeto de Lei que foi votado afim de realizar cortes de gastos 
e que é uma medida equivocada que poderá afetar seriamente os serviços prestados pelo poder público, 
pois a população jandaiense já vem sofrendo com a baixa qualidade dos serviços prestados pela nossa 
prefeitura. Citou que falta medicação,falta sacos de lixo, falta papel higiênico, que vira e meche falta 
atendimento por ambulância quebrada, que falta tudo.  Falou que se for citar tudo que está abaixo da 
qualidade esperada, irá ficar aqui até amanhã falando.   Pediu aos Senhores Vereadores que devemos 
trabalhar em harmonia com o poder executivo e não em submissão e agradeceu a atenção de todos e que 
podem contar com o mesmo sempre e estará sempre atento e se dedicando ao máximo na função de 
vereador em favor da população jandaiense e de nossos servidores.Livre a palavra ao Vereador 
Claudio Roberto Táparo que comentou que ontem foi dia do Vereador e as pessoas parabenizaram e 
ser Vereador não é questão de receber parabéns e sim ser cobrados dos trabalhos e de sua 
responsabilidade, tem que ter tempo dedicação e responsabilidade e como Presidente falou que não se 
ganha nada mais por isso e mais responsabilidade sobre o que acontece aqui dentro. Disse que cada 
Presidente tem sua particularidade de como lidar com as coisas e traz para cá muito de sua vida 
profissional e na vida privada as coisas são resolvidas de imediata e com soluções e sobre como lidar 
aqui trabalha muito com a democracia e nas pautas das reuniões coloca mesa para conversarem sobre o 
que chegam e sobre o que vai ser colocado em votação e sobre o que tem que ser analisado. Disse que 
não leva documento e nem engavetar e nem troca favores não negocia e não articula voto, o que é certo é 
o que é errado é, e falou sobre o projeto que chegou semana passada que foi aprovada de maneira 
equivocada e ouve jurídico e opiniões e tem que ser tratado com respeito principalmente quando traz 
impacto para população. Falou sobre as situações que pontuou dessa lei com doutor Carlos, Adenilson e 
Tadeu e viu incoerências nesse projeto e que de maneira alguma tinha que ser aprovado e veio 
documento de retirada pelo executivo do mesmo que traz consequências aos munícipes de nossa 
cidade. ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente colocou em segunda discussão e votação os Processos 
nº 81, 87 e 89 que foram aprovados por unanimidade de votos. O Presidente colocou em única discussão 
e votação o ofício nº 294/2023 na qual trata de pedido de retirada de pauta o Processo nº 88/2023 que foi 
aprovado por unanimidade de votos. O Senhor Presidente colocou em votação os seguintes 
requerimentos: (02) Adenilson de Oliveira Vicente; (01) João Paulo Bosio, Antônio Tadeu Rocco, Sergio 
Dias de Lima, Welton Pinheiro e José Carlos Ranzani; (01) Sérgio Dias de Lima; (02) Bruno Fernando 
Cavassani; (03) Bruno Fernando Cavassani e Ademar Antonio Koteski Junior; (01) Claudio Roberto 
Táparo; (01) José Carlos Ranzani, os quais foram todos aprovados por unanimidade de 
votos.EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Bruno desejou boa noite a todos e disse que é triste a 
realidade de nossa cidade mas não é de hoje que isso tem acontecido, busca parcerias, recursos e quase 
nada atendido, já conquistaram quase quinze milhões para município e a parte dele tem feito e que o 
poder público olhe com condição de trabalho dos servidores do município, disse que está sempre à 
disposição de todos. Vereador Claudio falou que fez levantamento junto com Otacílio semana passada 



para informar rádio e que na soma de todos documentos dessa Casa que foram encaminhados ao Prefeito 
Municipal desde que assumiram e fizeram juntos 1708 documentos e disse que que tivesse atendido 30% 
do que pediram nossa cidade seria outra realidade e compromisso com população aqui é continuo e falou 
que o trabalho do Vereador não para e tem que receber cobrança para cada vez mais desenvolver 
trabalho. Vereador Mazinho falou da importância da classe dos servidores que estão aqui e são unidos e 
que foi contra o projeto e dizer que estão aqui junto e na luta para tocar o município redondo mas não 
depende só deles e estão correndo atrás e nessa soma de documentos disse que levantava outra cidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, em nome de Deus, deu por encerrado os trabalhos da 
presente sessão, convocando Senhores Vereadores para Sessão Ordinária 09/10/2023 às 19h30min horas, 
do que para que constar, eu Welton Pinheiro - Primeiro-Secretário mandei lavrar a presente Ata que 
subscrevo e assino juntamente com o Presidente. 

 

Primeiro-Secretário _______________                       Presidente________________ 


